



Газета Призыв: "На страже законности" (выпуск №54 от 25.07.2017)

Неотвратимость наказания преступника за совершенное преступление обеспечивается в первую очередь работниками следственных органов. Они по крупицам собирают доказательства, устанавливают виновного, подтверждают вину и направляют дело в суд. Сегодня следователи отмечают свой профессиональный праздник. Об особенностях профессии мы побеседовали со старшим следователем Следственного отдела по Крымскому району СУ СК РФ по Краснодарскому краю старшим лейтенантом юстиции Евгением Смазным.

– Евгений Игоревич, расскажите, кто же такой следователь в реальной жизни?

– Следователь – это тот, кто направляет ход расследования и принимает решения о производстве следственных и иных процессуальных действий, а не занимается погонями и слежкой, как в кино. Основные задачи органов следствия – оперативное и качественное расследование преступлений, обеспечение законности при производстве предварительного следствия, защита прав и свобод человека и гражданина, а также выявление причин и условий, побудивших преступника совершить преступление. Да, мы выезжаем на место происшествия, но наша работа больше «кабинетная». В мои обязанности входит грамотная организация следственного процесса, которая в конечном итоге обеспечит качественное расследование всех обстоятельств происшествия и приведет к намеченной цели – виновный в совершенном преступлении будет наказан.

– Делами какой направленности занимается следственный отдел по Крымскому району и кто в нем трудится?

– В основном это уголовные дела, возбужденные за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, таких, например, как убийство или насильственные действия сексуального характера. Кроме того, мы расследуем все преступления, совершенные должностными лицами, а также тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные как несовершеннолетними, так и в отношении них. В нашем отделе служат настоящие профессионалы своего дела, люди с большим опытом работы в следственных органах. Трудимся мы под руководством Сергея Локтева, у которого более 20 лет опыта работы, и его заместителя Дениса Сидорова, имеющего опыт работы уже более 15 лет. В общей сложности на службе в отделе состоит семь человек – те специалисты, для которых следствие – настоящее призвание.

– От выезда на место преступления до передачи дела в суд какие шаги вам как



старшему следователю необходимо пройти?

– Работа следователя начинается с приема заявления (рапорта) о преступлении, для которого достаточно лишь листа бумаги. Далее, при наличии оснований, возбуждается уголовное дело, на месте происшествия проводится комплекс следственных действий, поиск и опросы потерпевших и свидетелей. Следующая стадия требует анализа собранной информации, в ходе которого выдвигается несколько версий преступления. Определив круг подозреваемых, следователь проводит допрос, ищет доказательства и составляет план дальнейшего расследования. Затем следователем, как правило, задерживается подозреваемый, готовится ходатайство перед судом о его аресте, назначаются различные экспертизы, проводятся обыски и выемки, проверки показаний на месте, следственные эксперименты и другие следственные действия. В итоге тот самый один лист бумаги в процессе рассмотрения всех деталей случившегося перерастает как минимум в два тома следственных и других процессуальных действий по 250 листов каждый. И, наконец, расследованное уголовное дело с обвинительным заключением направляется на рассмотрение прокурору, а в последующем – в суд.

– Когда выбрали профессию, предполагали, что будете работать в органах?

– Еще в восьмом классе я знал, что буду следователем и очень долго и упорно шел к своей цели. Окончил юридический факультет Кубанского государственного университета и долгое время работал в городе Кропоткине. В 2016 году меня перевели в Крымский район.

– Какими качествами должен обладать следователь в наше время?

– В большей степени – коммуникабельностью, а также чувством собственного достоинства и уважения ко всем, кто его окружает. Чтобы следователь успешно справлялся со своей работой, одного желания, знаний, умений недостаточно.

– Есть устоявшееся мнение, следователи могут с первого же взгляда составить представление о человеке. Так ли это?

– Не соглашусь с этим. Следователь должен сохранять нейтральную позицию, не склоняясь на сторону потерпевшего или обвиняемого, пока судом не будет установлена его вина. Это означает, что в нашей работе нет места домыслам, личному отношению к тому или иному человеку. На следователе всегда лежит огромная ответственность в точности определения преступника.

– Следователь – тонкий психолог?

– Да, нам и психологами быть необходимо. Нужно понимать человека, чтобы прийти к необходимому результату. В моей практике был случай, когда свидетель пытался создать алиби подозреваемому, но в ходе двухчасового разговора выяснилось, что его слова не соответствуют действительности. Кроме психологии, нам необходимо разбираться в уйме вещей. Регулярно учиться чему-то новому, потому как преступность на месте не стоит.

– Находится ли место современным технологиям в вашей работе?

– Все допросы с подозреваемыми по тяжким и особо тяжким делам снимаются на видео,



особенно это касается преступлений в отношении несовершеннолетних. Существуют также экспертизы, проводимые уже по видеозаписи. Также большая часть преступлений раскрывается при помощи мобильных операторов. Существуют программы, помогающие отследить весь маршрут следования подозреваемого с точностью до секунды и его нахождение в том или ином месте в момент совершения преступления.

– Расскажите, пожалуйста, о громких и сложных делах, которые вы вели в последнее время?

– За пять лет служебного стажа мною было расследовано немало уголовных дел. Особенно сложным из последних было громкое дело о трех похищенных и жестоко убитых гражданах Узбекистана. Это уголовное дело было возбуждено еще в 2013 году и главный фигурант следствия находился в розыске. Год назад он был задержан на территории Горячключевского района. После дело возобновили и я принял его к производству. Осложнялось расследование тем, что против главного подозреваемого было возбуждено еще одно уголовное дело – по подозрению в вымогательстве, совершенном в Краснодаре еще в 2011 году. Было необходимо найти всех свидетелей, организовать их явку и допрос. В итоге мы собрали достаточно доказательств, которых хватит, чтобы признать подозреваемого виновным в совершенных преступлениях.

– Любой вид трудовой деятельности накладывает на человека так называемые элементы профессиональной деформации. А как следователя может поменять работа?

– Появляется определенная черствость, которая работает как защитный механизм. Когда изо дня в день видишь много человеческого горя, ты должен оставаться в здравом уме, чтобы адекватно оценивать происходящее и давать соответствующие рекомендации. Наша работа сложная психологически. Часто люди ломаются и уходят, и это нормальное явление в нашей профессии.

– Наверняка ваш рабочий день длится дольше обычного. Как на это реагирует семья?

– Да, он длится минимум 12 часов. К моему сожалению, преступления совершаются в то время, когда следователь хочет спать, есть или общаться со своими близкими. Они совершаются очень далеко от его дома и в любое время года, дня и ночи. Семья привыкла. Моя жена знала, что выходит замуж за человека со сложной профессией, и стойко переносит все тяготы, связанные с моей профессией.

– Никогда не жалели, что пошли работать в следственное управление?

– Никогда. Даже несмотря на специфику нашей работы и ненормированный рабочий день, иной профессии для себя я не представляю.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

26 Июля 2017

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/Professiya-sledovatel/item/1152916>